

在常州的这帮西藏孩子有位“尹妈妈”

在学校里,尹惠芬不仅教孩子们学习知识,还特别关照他们的生活

在江苏常州旅游商贸高等职业技术学校,一群西藏的孩子在这里学习旅游服务与管理专业知识。尹惠芬承担教书育人职责的同时,也承担着学生家长的角色。她对学生的关爱既是感性的,又是理性的。她像妈妈一样温和亲切,但从从不溺爱,她从不因为工作忙而忽略对学生的教育和帮助。

记者 德吉曲珍

我想多教会他们知识
在常州我就是他们的家人

江苏常州旅游商贸高等职业技术学校是江苏一所中职学校,学校从2008年开始招收西藏生源,很多来自西藏的学生在这里学习旅游服务与管理专业知识。在求学过程中,孩子们认识了一位善良的老师,她叫尹惠芬,被孩子们亲切地称为“尹妈妈”。

“先做父母,再做教师。”西藏的孩子们远离父母,老师们在承担教书育人职责的同时,也承担着学生家长的角色,对学生细心照顾,关怀备至。尹老师更是把学生当成自己的孩子。她说:“这些孩子跟我的儿子一般大,如果我的孩子千里迢迢到异地求学,我希望他能碰到一个关心他、照顾他,很负责任的老师,我希望这些孩子能多学到一点知识,改变一些不好的习惯,养成乐观上进的人生观,每天都能有一点进步。”

“我很喜欢西藏孩子,这些孩子很聪明,有一些孩子特别努力,在我看来,他们缺少的只是受教育机会。陶行知先生曾经说过:‘你的教鞭下有瓦特,你的冷眼中有牛顿,你的讥笑声中有爱迪生。’这些孩子热情、善良、充满感情。有些孩子虽然脾气不好,说话做事容易冲动,但

是不记仇,懂得感恩。他们喜欢劳动,喜欢技能课。”因为汉语基础问题,他们对纯理论课欠缺热爱。所以,尹老师在正常教学外,她还根据学生汉语水平的不同,把学生分成提优和补习两个小组,常常利用课余时间对这些同学进行分层教育,提优组增加阅读量,扩展学习内容,抽查背书,督促他们背诵景点导游词,鼓励学生参加文明风采大赛,并给予认真细致的鼓励,孩子们的进步远远超过她的预期。

自掏腰包为学生买过冬衣服
精心制作相片寄给学生家长

学生白玛加措对自己的老师也有很高的评价,她说尹老师心地善良,总担心他们,不管在学习上,还是生活上,经常给予他们帮助。“老师就像一位慈爱的母亲,耐心地教我们日常生活中应该注意的各种小细节,每天都会叮嘱我们怎样根据天气变化增减衣服。有一次,努布同学病了,尹妈妈晚上九点钟陪着他去医院,跑前跑后地挂号,代付费、拿药等。欧珠曲培同学因为胃出血住院,尹妈妈每天下班时都要到医院探望他。冬天来了,我们有些同学衣物准备不够,她就给他们买来衣服和鞋子,还经常资助家境困难的同学,甚至资助他们考导游证。”



图由尹惠芬提供

虽然没有见过尹老师,但记者和尹老师一直保持电话联系。尹老师是一位很负责的老师,很多情况尹老师会主动和我们核实。她还自备相机,记录学生在校学习生活的点点滴滴,并精选其中的一两张,帮学生冲洗出来,期末的时候,连同成绩单一起寄给学生家长,家长非常惊喜也很感动。

她对学生的关爱既是感性的,又是理性的。她像妈妈一样温和亲切,但从从不溺爱,原则问题从不姑息迁就;她能敏锐地发现哪些同学虽然小错不断,但整体上是健康向上的;哪些同学看起来规矩听话,实际上个性心理上是有问题的,她从不因为工作忙而忽略对这些学生的教育和帮助。

的,她从不因为工作忙而忽略对这些学生的教育和帮助。

付出总会有回报,尹惠芬老师所带的班级各项常规表现在同年级总是名列前茅。所带的西藏班被评为“青年志愿者先进集体”等,学生各方面都得到了很好的发展。所带西藏班近十位同学考上导游证,其中平措同学还考上了英语导游,成为了西藏导游界一颗冉冉升起的新星。在全国“文明风采”征文中,所带学生获得全国一等奖、全国三等奖。这些都是尹惠芬老师的辛勤付出的成果,更是她对西藏孩子满满的关爱。

国网沃卡发电公司运维检修部主任巴桑:

为了老百姓的光明,他甘愿做“黑子”

在海拔3650米的雪域高原,有这么一群人,他们为当地万家灯火殚精竭虑,是守护光明的使者。国网沃卡发电公司运维检修部主任巴桑就是他们当中的一员。30多年来兢兢业业工作,排除故障、检修机械无数……全区“不忘初心、牢记使命”主题教育正在如火如荼地开展,巴桑表示,他将以主题教育为指引,不断提升能力,尽最大努力把工作干好。

吕春园 孙明英 记者 韩海兰

他是同事眼中亲切的“黑子”

1989年,巴桑被分配到国网沃卡发电公司从事检修工作,当时面对一个个机械铁疙瘩,“一问三不知”的他,也曾迷茫过,但他并没有气馁,而是沉下心来认真学习。自参加工作以来,他一直没有离开过水轮机检修工作岗位,对卧式、立式水轮发电机组的检修都有着丰富的经验。

黝黑的皮肤和淳朴的微笑是巴桑留给人们的第一印象,同事们总是亲切地叫他“黑子”,而他的黑,也是因为常年在外风吹日晒的缘故。“只要能给广大老百姓带来光明,我再黑一点也没关系!”巴桑憨厚地说!

参加工作30多年,巴桑的主要工作是故障排除、机械检修管理,他所在的运维检修部作为技术管理兼设备运维检修部门,每年承担着国网沃卡发电公司多

项技改、大修和设备故障抢修等重要任务。面临工作任务多、施工难度大等挑战,巴桑作为部门领导,不仅能认真负责地组织部门员工安全圆满地完成各项任务,而且在管理方法及制度上逐步结合实际做了重要改进,使得各项检修工作得以高质量完成。

2018年2月初,隆子县玉麦乡通上了大网电。为了让玉麦乡今后用电得到“双保障”,国网西藏电力有限公司决定以玉麦乡通大网电为契机,从国网沃卡发电公司选派5位精兵强将,义务帮助乡里处理机组故障。巴桑作为国网沃卡发电公司的机组检修“老专家”,该项任务他义不容辞。

时间追溯到2018年1月31日。接到任务后,巴桑带领着他的团队出发,抵达现场,他就立即与电站运行人员沟通,现场勘察机组状况,排查分析缺陷原因,研究制定检修方案……经验老道的巴桑指着那台2009年投运的全乡唯一1台125

千瓦水轮机组说:“部分设备老化严重,缺陷至少有十几处,看得出去除了更换一些小零件外,多年来没有过任何检修维护的痕迹!”之后,他带领工作人员包揽了所有的地面破冰、设备搬运、刮垫、打扫油污、清除锈蚀等工作。

通上大网电的那一晚,对于玉麦乡来说,更像一个提前到来的新年。在合闸送电的那一刻,全乡的群众都沸腾了、欢呼了。乡亲们用上大网电的喜悦,巴桑和兄弟们隔着厂房都能感受得到。

工作上,他无怨无悔地付出

运维检修部是国网沃卡发电公司的主力队伍,作为部门主任的巴桑,每逢节假日,在设备旁随时都可以看到他忙碌的身影。工作上的付出巴桑无怨无悔,但因为工作原因没能陪父亲走完生命的最后一刻,是他心中最大的遗憾。那一年,巴桑的父亲躺在病床上接受最后的

治疗时,他接到了母亲的电话,此时他正在进行国网沃卡发电公司一级站4#发电机吊转子工作,听到消息后,泪水在眼眶里打转,但工作任务重时间紧,巴桑咬着牙继续投入到了工作中,等工作结束赶回医院时,父亲已不在……

多年来,巴桑以满腔的热血、顽强的毅力和忘我的工作热情,先后参加了国网沃卡发电公司一级站设备安装调试、三站机组的检修、预试和技改……巴桑曾获2013年国网西藏电力有限公司安全生产先进个人、2017年国家电网公司安全生产先进个人等荣誉。

当问到下一步的打算时,巴桑说:“不忘初心、牢记使命”主题教育是指引,公司部署是方向。我要像格桑花一样,扎根在雪域边陲,做“神圣国土的守护者,幸福家园的建设者”。但能力有限,接下来,我能做的就是不断提升自身的综合素质,把队伍带好,尽最大努力把工作干好。”



西藏福彩扶老公益文艺汇演成功举办

近日,由自治区民政厅主办、西藏福利彩票发行中心承办,拉萨市民政局协办的“不忘初心、牢记使命”“庆祝中华人民共和国成立70周年、西藏民主改革60周年”西藏福彩文艺汇演活动成功举办。

参加此次文艺汇演活动的是来自拉萨市各县区的九支老年文艺表演队。自治区民政厅党组成员、副厅长江媚,拉萨市民政局局长白玛玉珍出席本次文艺汇演。

在热烈的掌声中,来自达孜区、墨竹工卡县、当雄县、堆龙德庆区、林周县的老年文艺队纷纷拿出最精彩的表演,他们脸上挂着灿烂的笑容,在舞台上唱着、跳着,仿佛岁月从未在他们身上留下痕迹。还有国家二级演员、男高音歌唱家多吉顿珠为观众们带来了歌曲《古格盛装》。此次西藏福彩文艺汇演活动,让广大老年人充分展示了夕阳红的魅力,激发了老年人对晚年生活的热情。

记者 谷莉婷 摄影报道